

“黄金时代”已开启 上百项目将达成 十年首访 中英合作热点不少

本报记者 罗兰



今年是中英全面战略伙伴关系第二个10年的开局之年。值此佳期，中国国家主席习近平将启动访英之旅。这是10年来中国国家主席首次对英国进行国事访问，国际社会因此充满期待和关注。16日，英国驻华大使吴百

纳就习主席即将对英国进行国事访问举行发布会。她表示，此次访问，中英将宣布上百项合作。英国首相卡梅伦表示，不仅2015年是中英关系的“黄金年”，而且未来5年要打造中英关系的“黄金时代”。

多领域合作开花结果

英国对习主席来访非常重视。据英国《金融时报》报道，伦敦上下已在为此次习近平的英国之行进行认真准备。报道还称，届时伦敦将为习近平铺上最鲜艳的红地毯。

英方的热情来自中英两国10年打造的全面战略伙伴关系。据中国驻英国大使刘晓明介绍，中英全面战略伙伴关系在过去10年取得丰硕成果。两国政治互信进一步加强，两国领导人互访更加频繁，已经建立非常健全

的机制，包括中英总理年度会晤机制、中英经济财金对话、中英高级别人文交流机制和中英战略对话等。

贸易方面，2004年至2014年贸易额增长3倍多。2015年上半年，中英货物贸易额达367.4亿美元。中国已成为英国第四大贸易伙伴，英国是中国在欧盟内第二大贸易伙伴。

投资方面，双方互投呈“井喷式”发展。截至2014年底，中国对英国直接投资存量逾400亿美元，英国已成为中国在欧洲最大投资目的地。目前，逾500家中国企业落户英国。另据英方的数据，过去5年，英国对中国的出口额翻了一倍，从约70亿英镑增至150亿英镑。

“黄金时代”合作潜力巨大

双方都非常珍惜和期待“黄金时代”的合作。英国前首相布莱尔说：“两国的合作不仅对改善英国基础设施，同时对加强两国关系也十分重要，在我看来，这就是如今世界运转的方式，全球合作是促进世界发展的最佳途径。”

英国舆论普遍对与中国合作充满信心。据统计，2014/15年度英国有112个投资项目来自中国，创造新增和保障已有就业岗位近6000个。英国《金融时报》报道说，未来10年，英国的基建投资缺口达到5000亿英镑，中国将向英国投资1050亿英镑，其中能源、房地产和运输是最大投资对象。

专家指出，未来如何把握时代机遇，推动中英经贸合作步入“黄金时代”，考验着两国领导及企业人的魄力与智慧。

中国驻英国大使馆商务参赞金旭建议，中国正实施创新驱动发展战略，新技术新工艺新产品研发需求旺盛，因而中英两国在科技与创新领域的合作可谓前景光明。另外，中国企业对英投资扩大是种趋势，但中国企业需要有充足准备，深入了解、充分把握当地的贸易和投资机会，同时以“互联网+”为战略驱动，鼓励产业创新、促进跨界融合、惠及社会民生，推动两国经济、贸易和社会事业健康发展。

高铁核电成为新热点

近年来，英国在欧洲国家中对发展推进与中国的关系最为热情，在合作内容与形式方面最为开放。特别是最近一年，双方合作不断升级。吴百纳大使也指出，中英两国在金融、核能、高铁项目等领域有着广阔的合作空间。比如，自伦敦金融城人民币业务中心计划启动以来，英国着力把伦敦打造成人民币国际市场的“西方中心”；英国欢迎中国逐步进入英国新建核电项目；今年4月，两国成立铁路联合工作组，英方积极鼓励两国企业和金融机构深化参与英国高铁HS2项目等。

“目前，除去经贸、金融、高铁、核电等重点领域外，中英两国在健康医疗、城镇设计规划、水资源管理、文化创意产业等方面都在开展多种形式、互利共赢的合作。”中国社会科学院欧洲研究所研究员田德文说。

人们对此次习主席访问期间将签署哪些大单有诸多猜测。有媒体推测，中英自贸区、核电、高铁、电商、影视业、体育、旅游等多个热点领域将凸显投资合作机会。中国商务部部长助理张骥表示，中英两国要深化投资和大项目合作，以高铁、核电项目为切入点，推动双向投资合作的深入发展。

此外，还有可能宣布在伦敦发行人民币政府债券。

新疆兵团：“黄金”水稻抢收忙



十月里，沉甸甸的水稻一片金黄。连日来，新疆生产建设兵团第四师七十三团组织开展系列秋收助农活动，帮助职工群众利用晴好天气抢收有机水稻，确保颗粒归仓，田间地头一派繁忙的收获景象。图为联合收割机正在收割有机水稻。代红斌摄（人民图片）

河北望都“地理辣椒”丰收



金秋十月，河北省望都县5万余亩辣椒丰收。近年来，望都县通过对辣椒开展良种选优，实现辣椒年产量达6亿多元。2010年，望都辣椒成为国家地理标志产品，在全国享有“辣椒之乡”美誉，与山东益都、四川成都并称为中国“三大辣椒”。图为农民在收割“地理辣椒”。李增辉、陈卫红摄影报道

资讯快递

35家中俄金融机构建跨国联盟

据新华社哈尔滨10月16日电（记者李妍、马晓成）由哈尔滨银行、俄罗斯联邦储蓄银行等35家中俄金融机构参与的跨国金融联盟15日在哈尔滨成立。业内人士认为，联盟的成立有助于中俄两国金融机构在投融资、现钞汇兑交易等领域进一步展开合作，服务中俄企业。

据介绍，本次成立的中俄金融联盟是一个非营利性、开放式的跨境合作组织，参与成员包括俄罗斯联邦储蓄银行、工业通讯银行、亚泰银行、兴盛银行等在内的17家俄罗斯金融机构与包括哈尔滨银行、包商银行、重庆银行在内的18家中国金融机构，涵盖银行、保险等多个种类。平台将为联盟内成员提供联络、讨论及信息交流平台。

墨西哥首家中资银行揭牌成立

据新华社北京10月15日电（记者吴雨）中国工商银行15日表示，该行墨西哥子行正式揭牌成立，这是墨西哥首家中资银行。至此，工商银行已在阿根廷、巴西、秘鲁和墨西哥4个拉美国家设立了营业机构，形成了较为完备的拉美地区服务网络。

工商银行监事长钱文挥在揭牌仪式上表示，墨西哥子行的成立是中墨全面深化经济金融合作的重要成果，也是搭建中墨双边金融平台、促进双边投资贸易的重要举措。

截至目前，工行的境外网络已经覆盖全球42个国家和地区，分支机构达到400家，形成了横跨亚、非、拉、欧、美、澳的全球化金融服务网络。

王老吉创新产业基地落户泰州

本报泰州10月16日电（记者彭训文）王老吉（泰州）创新产业基地揭牌暨投产仪式今天在江苏泰州高港区举行。王老吉大健康（泰州）科研技术中心揭牌，王老吉（泰州）凉茶博物馆建设同日启动。

该基地是广药集团全速推进大健康产业发展的首个重大项目，规划产能达15亿元。基地集生产、文化、科研为一体，不仅深化广药集团、王老吉自身资源整合，更将依托泰州乃至江苏的种植、人才等资源力量，促进王老吉在自主研发创新、新品类开发、产品经营和研发合作、产业资源合作等方面取得更大成就。据悉，为推广普及凉茶文化，未来王老吉还将在全球建设总共56家凉茶博物馆。

六大领域价改路线咋规划

“管住中间 放开两头” 减少补贴 动态调整

本报记者 宦佳

【价格交由市场来定】

价格机制是市场机制的核心。在全面深化改革过程中，完善重点领域价格形成机制，健全政府定价制度始终是“深改”的重头戏之一。

《意见》明确了6大重点领域价格改革方向，包括完善农产品价格形成机制；加快推进能源价格市场化；完善环境服务价格政策；理顺医疗服务价格；健全交通运输价格机制；创新公用事业和公益性服务价格管理。目标是，到2017年，竞争性领域和环节价格基本放开，政府定价范围主要限定在重要公用事业、公益性服务、网络型自然垄断环节；到2020年，市场决定价格机制基本完善，科学、规范、透明的价格监管制度和反垄断执法体系基本建立，价格调控机制基本健全。

简而言之，就是“凡是能由市场形成价格的都交给市场，政府不进行不当干预。”北京科技大学东凌经济管理学院教授何维达在接受本报记者采访时说，这一次公布的价格改革实际上已经是改革开放以来第三次比较全面的价格改革，也是整个经济体制改革里面非常重要的一环。某种意义上，价格改革进一步明确了反垄断行业的市场化改革方向。

我国市场化改革日前再次敲下“重锤”。国务院近日发布的《中共中央国务院关于推进价格机制改革的若干意见》（简称《意见》），明确了价格改革的时间表和路线图。专家认为，当前全面深化进行油气水电等领域的价格改革时机已经成熟，此次价改也将成为推进市场化改革的关键步骤，对于创造公平的市场环境和形成持续的发展动力来说都有重要意义。

【竞争性领域基本放开】

国务院发展研究中心市场经济研究所副所长邓郁松认为，这次价格改革提出明确的目标和路线图。换句话说，实际上是通过价格改革进一步推进行业改革。

按照《意见》的目标，石油、天然气、电力这些能源领域的“硬骨头”，将采取“管住中间、放开两头”总体思路，



市场观察

成本对于我国经济在国际上的竞争力来说也是弊端，尤其是造成成本偏高的原因很多都是无效的管理导致的。所以通过改革价格体制向国际市场价机制接轨，应该说是一个必然的趋势。改革后市场能够向一个更加合理公平的方向发展，就是我们想要达到的目的。”何维达表示。

【相对管制仍很必要】

虽然按照市场化改革方向，充分发挥价格的杠杆调节作用是应有之义，但这并不意味着相对的监管就不必要了。《意见》也强调，必须加强市场监管和反垄断执法，逐步确立竞争政策的基础性地位，完善价格社会监督体系，鼓励消费者和经营者共同参与价格监督。

“抓落实是改革最为关键的环节。改革政策落不了地，一切都是空谈。”发改委主任徐绍史日前撰文指出，价改过程中，将加强价格与财政、货币、投资、产业、进出口、物资储备等政策手段的协调配合，加强通胀预警，制定和完善相应防范治理预案，努力保持价格总水平处于合理区间。

何维达分析认为，放开竞争性领域的价格中比较重要的一个问题，是需要先界定清楚政府、企业和市场相互的权责关系。尤其像铁路、医疗、石油天然气等带有一定公共产品属性的行业，必须先划分清楚内部的市场成本和公共成本。也就是企业面向市场和公共服务分别应承担哪些业务，区分之后，属于完全面向市场的应该放开；属于需要国家承担或者补贴的部分，也应该有所管控。

“石油、电力等能源产品价格应该逐渐向市场化过渡。从我国的情况来看，总体上能源价格偏高，而较高的能源

资讯快递

国际果蔬食品博览会烟台开幕

10月16日，为期4天的第十六届国际果蔬·食品博览会在山东省烟台国际博览中心开幕。博览会包括机械设备、生产资料、苗木花卉、优质果品、蔬菜、特色食品、综合形象等七个专业展区，参展展品涵盖了果蔬种植技术与设备、生产资料、园林机械、农业机械及设备等等。参展展位共有878个，来自意大利、马来西亚、以色列、台湾等十几个国家和地区的518家中外企业集体亮相。

图为参观者在选购手工业品。
孙文潭摄 中新社发